



國家主席習近平6日在聖彼得堡會見美國總統奧巴馬。新華社

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年9月 星期六
4897001360013
大致天晴 陽光普照
氣溫：25-30℃ 濕度：65-85%
港字第23198 今日出紙2疊10大張 售7元



習語奧

反化武 反動武

中國領袖首表態：動武難紓敘危機 有關國家要三思

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報導) 中國國家主席習近平6日在俄羅斯聖彼得堡會見美國總統奧巴馬。習近平就敘利亞問題闡述了中方的原則和立場，強調「維護國際法和國際關係基本準則同禁止使用化學武器兩條原則都要堅持」，並指出「政治解決是唯一正確出路，動武無法從根本上解決問題，希望有關國家三思而後行」，這是中國最高領導人首次就敘利亞問題的明確表態。奧巴馬則回應稱願同中方保持溝通。此外，習近平與奧巴馬還就構建中美新型大國關係達成一致意見。

習近平表示，今年6月，他同奧巴馬總統在安納伯格莊園舉行了很好的會晤，就共同構建相互尊重、合作共贏的中美新型大國關係達成重要共識。自雙方會晤以來，雙方工作團隊密切配合，落實所達成的共識。第五輪中美戰略與經濟對話取得豐碩成果。兩軍關係繼續改善，廣泛領域務實合作扎實推進。雙方在重大國際和地區問題上協調加強。

習近平：美應放寬對華高技術限制

習近平指出，當前，中美關係保持良好發展勢頭。雙方應該堅定不移沿着構建新型大國關係這個正確方向走下去。他願同奧巴馬總統保持經常性溝通和交往。雙方要搞好第四輪中美人文交流高層磋商和下一屆中美商貿聯委會，積極落實商定的兩軍交往項目，加強各領域對話和合作。

習近平還介紹了中國經濟情況，強調當前中國經濟穩中有進，這將為中美合作提供更多機遇。他指出，雙方要積極尋找在調整經濟結構、擴大內需和出口、產業創新等方面的契合點，促成一批有影響的合作項目，推進雙邊投資協定談判。同時，要將節能環保打造成中美合作的新亮點。中方重視美方在市場准入、知識產權保護等問題上的關切，美方應該放寬高技術產品對華出口限制，為中國企業赴美投資提供公平環境。雙方還要加強在二十國集團內合作，促進全球經濟增長。

奧巴馬表示，美在許多重大全球性問題上有共同利益。美方希望保持兩軍交往，繼續增進互信。習近平主席在安納伯格莊園的介紹加深了對中國的了解，美方支持中國堅持改革開放。他重視中方關於兩國合作的建議，重視發揮美中戰略與經濟對話等機制的的作用，妥善處理彼此關切，積極推進經貿、投資和應對氣候變化等領域合作。美方相信，簽署一項強有力的雙邊投資協定對兩國都有利。

習近平指出，亞太是中美共同利益體現最充分的地區，兩國合作面大於分歧點。當前，亞太地區面臨進一步發展的重要機遇，但也存在海洋權益、島嶼爭議等問題。希望美方採取客觀公允的態度推動有關國家採取實際行動，為維護亞太和平、穩定、繁榮發揮積極作用。

奧巴馬：亞太事務建全面夥伴關係

奧巴馬表示，希望美在亞太事務中建立全面夥伴關係，加強溝通協調，共同推進區域合作。美方希望有關當事方通過外交方式協商解決爭端，美方願為此發揮積極作用。

雙方還就朝鮮半島局勢交換了意見。習近平強調，中方堅定推動半島無核化，堅定維護半島和平穩定，積極勸和促談。希望有關各方共同努力，回到9·19共同聲明立場上來，早日重啟六方會談。奧巴馬重申朝鮮半島無核化立場，表示讚賞中方最近時期所作積極努力，願同中方保持溝通和協調。

關於敘利亞問題，習近平闡述了中方的原則和立場，強調維護國際法和國際關係基本準則同禁止使用化學武器兩條原則都要堅持。政治解決是唯一正確出路，動武無法從根本上解決問題，希望有關國家三思而後行。國際社會應該致力於盡快推動召開敘利亞問題第二次日內瓦會議，開啟政治過渡進程。奧巴馬介紹了美方有關立場，表示願同中方保持溝通。

峰會緊湊 習主席日睡4小時

香港文匯報訊 中美昨日在聖彼得堡舉行峰會，較為特別的是，兩國元首握手合影的地方，不是在正式會晤的室內，而是在綠樹環繞的室外。據鳳凰衛視報道，今年6月份習奧莊園會晤中，奧巴馬問習近平喜歡什麼運動。而此次會晤，奧巴馬則問習近平昨晚休息得如何，習近平答道，自己凌晨3點半才睡覺，只睡了4個小時。可見，G20領導人的這個日程安排是非常緊張，而且是非常疲勞。

在隨後的會談當中，習奧都對目前中美雙邊關係的發展表示滿意，而且奧巴馬說歡迎中國的和平崛起，並在亞洲、亞太以及整個世界發揮負責任大國的作用，同時他有信心雙方能夠管控好所存在的分歧。



習近平在聖彼得堡與奧巴馬舉行會談。美聯社

習近平展立場 打掉美國幻想

香港文匯報訊 (記者 鞏璋 北京報導) 中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日接受本報訪問時認為，敘利亞問題目前各國分歧很大，在這個背景下，習近平的表態等於打掉了美國存有的一絲「幻想」。金燦榮亦強調，中美都是大國，都有清晰的戰略定位，雙方無疑已就構建新型大國關係達成了重要共識，向世界發出了明確信號。

美漸放棄曖昧 願合作共贏

金燦榮表示，從目前媒體報道看，習奧會談及了中美關係和其他雙方共同關心的國際和地區問題，有的屬於老調重談，有的亦不乏亮點。比如，習近平首次亮明中國就敘問題立場；奧巴馬明確回應美國同意致力於構建中美新型大國關係，以及表明美國希望

美在亞太事務中建立全面關係。

在金燦榮看來，中美兩國現在是世界前二強，中美關係如果相對穩定，對兩國利好，對整個世界也是利好。但令人遺憾的是，中美關係又客觀存在着戰略基礎的缺失和戰略定位的模糊。

「中美都是大國，涉及具體利益交換不難實現，重要的是雙方要有清晰的戰略定位，中國之前明確提出希望中美構建新型大國關係，但美國對中國態度一直很『曖昧』，非敵非友。」金燦榮同時認為，此次奧巴馬的表態可看作是美國對中國構建新型大國關係的明確回應，是中美兩國最高層再次向世界明確發出了構建新型大國關係，相互尊重，合作共贏的承諾，這一信號對國際社會影響巨大。

金燦榮亦指出，當前中美關係某種意義上來講，正處在一個新的關節點上。其首要的背景是，中美現在是老二和老大的關係，這在國際關係史上是非常難處理的關係。

「老大」防「老二」 關係難相處

他說：「就美國歷史看，美國對任何處於第二位的國家都是保持警惕的，不管這個國家地理上處在什麼位置，這個國家的大小如何，性質如何。」

金燦榮強調，儘管美國與中國就構建新型大國關係達成了共識，但美國選擇回歸亞洲的戰略，其中不乏防範中國的含義，中美關係未來仍會面臨很多問題。

